

Проект реконструкции Софийского монастыря Рыбинска молодого архитектора Анастасии Тархановой представлен в музее-заповеднике

ба выдающегося
жизника Русской
славной церкви
нователя Троицкого
астыря (ныне Троице-
ева лавра) для нас,
славцев, в особой
ени примечательна
читаема.

мир КОРНИЛОВ

Через века

Символ духовного богатства русского народа

Согласно церковному календарю 3 мая 1314 года родился Сергей Радонежский



Сергий вручает знамение креста Дмитрию Донскому перед Куликовской битвой.

Сергий Радонежский родился в Ярославской земле, в селе Давыдовцы под Ростовом, в семье иконописца Кирилла, который служил в ростовских удельных князьях. Первый биограф Радонежского, его ученик Епифаний Проломский, сообщает, что на третий день после рождения родители понесли младенца в Давыдов, чтобы совершить обряд крещения. В соответствии с церковным обычаем он получил имя Варфоломея в память того апостола Варфоломея. Это имя означало сын радости. На седьмом году родители послали его вместе с братьями Стефаном и Петром в церковную школу для обучения грамоте. Там же ему давалась с большим трудом. Он страдал от неумения читать. Однажды он наткнулся на поляну, где увидел под дубом старца-схимника. Старец выслушал его внимательно, помолился и дал ему частицу просфоры, чтобы съесть ее. С этого времени Варфоломей мог читать любую свяшенную книгу без запинки. Однажды среди православных стало традицией молиться преподобному Сергию, чтобы даровал разумение грамоты.

ное! Да служит оно вам вместо шлемов!» Дмитрий выехал из обители с новой и еще сильнейшей надеждою на помощь небесную» (Н. Карамзин).

После победы на Куликовом поле московский князь Дмитрий Донской еще с большим благоговением относился к нему.

Достигнув глубокой старости, Сергей накануне своей кончины (12 сентября 1392 года) призвал к себе братию и обратился к ней со следующими словами: «Внимайте себе, братие. Прежде имейте страх Божий, чистоту душевную и любовь нелицемерную».

Через 30 лет 5 июля 1422 года были обретены нетленные его мощи, о чем сообщает церковный биограф Пахомий Логофет (XV век). С тех пор этот день является одним из дней памяти святого. В период советской власти после вскрытия его гробницы в Троице-Сергиевой лавре 11 апреля 1919 года мощи находились с 1920 по 1996 год в музее, расположенном на территории лавры. Сегодня мощи преподобного Сергия возвращены на место, являясь драгоценнейшим сокровищем обители. Они являются источником благодатных исцелений душевных и телесных тех, кто молитвенно прибегает к заступничеству Сергия.

Почитание Сергия Радонежского возникло раньше, чем появились формальные правила канонизации. Историк православной церкви Е. Голубинский (конец XIX века) отмечает: «Сергий сделался общерусским святым сам собою, по причине своей великой славы». Считается, что канонизация его произошла во времена митрополита Ионы.

В наши дни Сергей Радонежский – один из самых почитаемых русских святых, в честь которого построено наибольшее количество храмов. Примером своей жизни, высотой своего духа он поднял дух русского народа, пробудив в нем веру в свое будущее в суровое время татарского нашествия. Его имя было и остается символом духовного богатства русского народа. Идущая от него традиция внутренней духовной свободы остается для русских высшей нравственной ценностью. Его заветы – христианская любовь к ближнему, стремление к нравственному совершенствованию путем самоотречения от мирских соблазнов, разрешение даже самых острых политических и политических проблем в русском обществе. Как это сделано?

Крупнейший в мире корабль. (12+).
23.00, 04.10 Не пытайтесь повторить. (16+).
00.50, 01.15 Настоящие аферисты. (12+).
01.40 Молниеносные катастрофы. (12+).

Традиция внутренней духовной свободы остается для русских высшей нравственной ценностью.

В двадцатилетнем возрасте Сергей решил постричься в монахи. Несмотря на свое желание смог реализовать только после смерти родителей. Оставшись в полном одиночестве, Варфоломей в возрасте 23 лет принял от игумена Профана постриг под именем Сергия, поскольку в этот день вспоминалась память мученика Сергия и Вакха. Стремясь к «высшему монашеству», он оставил иножизнью, он вместе со старшим братом Стефаном, который к тому времени основал пустынь на берегу реки Кунгуры, на холме Машино посреди глухого Радонежского бора. Там они воздвигли большую деревянную церковь святой Троицы. Правда, через некоторое время старший брат покинул его, не выдержав аскетической жизни.

Через несколько лет к преподобному Сергию стали стекаться иноки, искатели безмолвия. Возникла обитель, которая называлась затем в Троице-Сергиев монастырь. Он своим примером показывал трудолюбие, поста, правилом, чтобы иноки жили только результатами своего труда, не надеясь на подаяния. Подвижничество было по достоинству замечено современниками. К нему в обитель

обращались все: от крестьян до князей. Хотя монастырь, где пребывал Сергей, рос и богател, но он продолжал оставаться простым игуменом, кротким наставником, если нужно, то и судьей. Сам вселенский патриарх Филофей прислал ему крест, параман, схиму и грамоту, в которой хвалил его за благочинное житие. Он посоветовал Сергию ввести в монастыре строгое общинножитие. Вняв данному предложению, по благословению митрополита Алексия он установил в своем монастыре общинножитный устав. С того времени принципы общежития получили распространение во многих русских монастырях.

В силу своего подвижничества преподобный Сергей был совершенно лишен амбиций в церковной карьере. Так, он долго сопротивлялся монастырской братии, которая требовала от него принять сан игумена, поскольку был истинным руководителем в их подвижничестве. Только тогда, когда они ему в ультимативной форме заявили, что если он не примет сан, уйдут от него, он согласился стать игуменом. Преподобный Сергей и в этом сане вел прежний образ жизни: как и прежде, скатывал све-



Троице-Сергиева лавра все так же несет благую весть миру и в наши дни.

чи, варил кутью, изготавливал просфоры, шил одежду и обувь для братии.

Скромному игумену суждено было обрести бессмертие не только в памяти церковной, но и в истории Российского государства. Он жил в тот период, когда под началом московских князей в изощренной борьбе с правителями Золотой Орды начался процесс объединения русских земель вокруг Москвы как нового политического центра Руси. Преподобный Сергей, воздействуя на самые загрубелые и ожесточенные сердца «тихими и кроткими словами», примирял враждующих между собой русских князей (ростовского, тверского, нижегородского, рязанского и других). Он убеждал их подчиниться объединительной линии великого московского князя Дмитрия Донского. Сергей Радонежский по просьбе великого московско-

го князя Дмитрия Донского отговорил «суровейшего» рязанского князя Олега Ивановича от войны с Москвой, «умилив его тихими и кроткими речами и благоуветливыми глаголами» (В. Ключевский). На момент решающего сражения с татаро-монгольским войском под руководством Мамаю на Куликовом поле (1380) почти все русские князья признали политическое и духовное главенство Москвы. Перед Куликовской битвой Дмитрий Донской в сопровождении князей и бояр заехал к Сергию, чтобы получить от него благословение. Великий старец предрек победу русскому оружию и спасение от смерти московскому князю. Он отправил с ним на битву двух иноков княжеского рода, хорошо владевших оружием, Пересвета и Ослябу. «Сергий вручил им знамение креста на схимах и сказал: «Вот оружие нетлен-

ный мого

произо
я и пог
нажно об

ременят
г.

ических
их на сва
завонару
ый специ
геринар
етеринар
- Наказа
5 тысяч
0 тысяч
г для пр
стью пр
о трех м
взыскат
гостанов

ванны. Ве
губил
баки, м
его по
ладно е
щцы. Ка
е участ
го маль
нем исто

а пообещ
е и приня